

亮点 直击

# 织密商贸流通“一张网”

## ——在平创建全国县域流通服务网络强县综述

■ 本报记者 苑萃

随着智慧冷链物流园区的各个功能区自6月开始陆续投入使用,在平补齐了农产品冷冻、冷藏等冷链基础设施短板,也让更多的本地鲜活农产品以更低的损耗走进上海、北京等大城市。这是该区在创建全国县域流通服务网络强县中取得的又一成绩。

在平创建全国县域流通服务网络强县工作始于2021年。2021年9月,省供销社和在平区政府签订战略合作协议,对在平供销社“完善农村现代商贸流通服务网络工作”做出了明确部署。区政府给予涉农扶持资金500万元,用于区供销社开展农村现代商贸流通服务网络建设工作,主要包含建设智能快速分拣中心,购置配送车辆,搭建县乡村三级物流网络,为开展日用品、农副产品配送和快递配送提供

强大的物流环节支撑。“目前,我们建设的乡镇供销社综合服务站实现了乡镇覆盖率100%,村民可以方便地买到质优价廉的商品。而且在平的农产品也可以借助流通网络快速销往各地。”在平区供销社工作人员王文广介绍。

谈起流通服务的话题,自然离不开农贸市场。在平区供销社打造了2000平方米田园汇智慧农贸市场,为30多家入驻个体工商户办理营业执照、摊位证、食品安全经营许可证,采用有形市场和无形市场相结合的商业模式,建设集信息流、资金流、物流、物流于一体的交易市场。市场的智慧化程度颇高,通过电子化的交易平台实现市场电子结算,交易全过程有数据;配套质检溯源体系,食品安全有保障;对接本土电商平台,实现城区2小时送货上门。2022年8月,山东供销社供应链公司青岛啤酒在平区直营店入驻农贸

市场,销售额节节攀升,市场反响热烈。

农产品的流通,冷链是关键环节。在平区供销社通过整合全区冷链物流资源,以顺利智慧冷链物流园区为龙头,以肖庄中央厨房分拣配送中心、益农物流配送中心为重点,以耿店、薛店等农产品生产基地预冷设施为补充,打造“冷链物流园区+分拣配送中心+基地预冷设施”冷链物流配送体系。而随着智慧冷链物流园区揭牌并升级为全市供销综合集配中心,在平区未来将实现冷链仓储容量超20万立方米。

快递进村,可以有效提升农村群众对流通服务的获得感。在平区供销社依托海恒顺物流有限公司新建快速自动分拣线2条,配置快速自动分拣设备2套,配送车辆13辆,快速配送电动车100辆,快递物流全面实现统一分拣、统一安检、公交融合、统一配送、节

能增效。目前,圆通、京东、德邦、菜鸟、韵达等快递企业先后入驻园区,为快递物流产业园注入新的活力。

如今,在平区供销社的流通服务网络已成为当地农产品销售的重要依托。区供销社依托供销社注册“璞本真”商标,将本地大枣、十孔藕、空心挂面等特色农产品进行品牌化经营,增加了附加值,提升了知名度。依托供销社开展中央厨房业务,采购端对接耿店果蔬、肖庄大枣、博平贡藕等大型农产品生产基地及农产品种植专业合作社。一部分加工后以配餐形式配送至机关、学校、企业食堂和饭店等,另一部分配送至智慧农贸市场、乡镇供销社综合服务站和村级供销社综合服务站,并通过本地电商平台“海融商城”进行线上销售,真正实现了农企对接、农超对接、线上线下融合发展。

# 新闻速览

聊城

## 办理首票进境粮食初审联系电子单

本报讯(记者 朱海波 通讯员 付彦峰)“鼠标一点,这批进境粮食初审联系单就办好了,效率高,省时省力省心!”7月11日,山东嘉华油脂有限公司采购经理周俊宾告诉记者。

作为“智慧海关”建设的一部分,近日,在海关总署统一部署下,进境粮食初审联系单电子化相关功能正式上线。山东嘉华油脂有限公司的1000吨进境非转基因大豆是首次适用该模式办理,从联系单发起至海关审批完成,总共不超过2分钟,这是新模式下聊城海关办理的首票进境粮食初审联系单电子化业务。

进境粮食初审联系单是进口粮食业务的第一个环节,近年来海关不断推出便利化措施支持粮食等大宗资源进口,进境粮食初审联系单办理模式从取消直属海关审批、远程电子化确认再到全程电子化办理,审批环节不断压减,办事效率逐步提升。

“以往需要进口商将纸质材料邮寄给我们,我们去聊城海关现场办理,再

将材料寄回给进口商,由进口商拿到口岸海关确认,程序非常烦琐,每份初审联系单需要一周左右。海关电子审批系统上线后,大大简化了审批环节,为企业节省了人工、行政等成本,节约了宝贵时间。”山东嘉华油脂有限公司总经理李永彬说。

聊城海关高度重视此项改革举措,按照海关总署及济南海关要求,大力推进进境粮食初审联系单电子化上线工作,选派业务骨干参加济南海关统一培训,加强政策宣讲,分别采取线上线下主动向辖区进境粮食企业介绍操作规程,先后培训企业人员80余人,确保该项改革举措扎实落地。

“新功能上线后,企业进口粮食业务可实现全程线上办理,所有纸质和线下环节一概取消,大大提高了办事效率,提升了企业获得感,有力保障我市粮食供应。下一步我们将结合‘智慧海关’建设,继续推行便利化举措,争取实现企业进口业务全程无感办理。”聊城海关副关关长姜颖说。

## 市县联动助项目审批“加速跑”

本报讯(通讯员 李连新 徐言艳)近日,在阳谷县中铁十六局TJ3标段项目部,聊城市行政审批服务局和阳谷县行政审批服务局联合成立的服务重点项目市县审批联动专班组织召开阳谷高速阳谷段跨越G341、S242、S249三条国道涉路工程施工许可专家评审会。阳谷县交通运输局派员参加并提出意见。

阳谷高速项目是省重点项目之一,该项目阳谷段国道涉路工程施工许可专家评审会的顺利召开,代表着阳谷高速阳谷段中涉及的跨越道路的涉路

工程施工许可办理正式拉开帷幕。东阿高速阳谷段施工中涉及的许可业务也全面启动并同步进行。

聊城市和阳谷县两级行政审批局继续贯彻落实“三提三敢”工作要求,全面提升干部职工执行力,进一步强化服务意识,通过成立的服务重点项目市县审批联动专班,采取市县审批联动、市域通办等方式,及时跟进重点项目进展情况,提供全程跟踪服务,靠前服务,上门服务,切实提高重点项目审批服务效能,助推省市重点项目顺利实施。

开发区

## “精准防污”擦亮生态文明底色

本报讯(记者 王培源)7月10日,记者从聊城经济技术开发区了解到,今年,开发区推进“非现场监管”,实现“精准防污”,共飞检点位60余个,发现问题5个并完成整改,电子督办核实并处理数据150余次。

今年,开发区采取“非现场”监测、“非接触”执法、“信息化”远程监管等方式,对重点企业进行在线监测、电量监控、无人机及高空瞭望监管,提高违法问题发现率。

在精准防污工作中,市生态环境局开发区分局坚持创新执法理念,统筹“线上+线下”双向发力,向科技借力,实现了人海战术、汗水型执法、人工监管向科技加持、智慧型执法、智能监管的创新转变,生态环境执法更加规范化、智能化、精准化。充分利用无人机、在线监控、电量监控、智慧系统等开展非现场检查,多系统优势融合、信息互补,确保监管零死角、排查零疏漏、问题零容忍。以“线下转线上,服务零距离”为原则,持续加大“智慧系统”线上帮扶

指导力度,推进环境问题惠企线上整改,优化服务方式,提升服务水平,全力实现助企绿色发展。加大系统应用培训,通过开展“老带新”“一对一帮扶”“实战演练”等多种学习方式,进一步强化非现场监管意识,提升非现场监管综合素养与执法能力。

此外,市生态环境局开发区分局进一步优化执法队伍管理,按职责分为无人机组、平台组、现场组三个组。无人机组负责定期对重点区域开展无人机巡航,重点筛查指标高及扬尘防控不到位的区域;平台组利用系统平台对辖区企业污染物排放、污染治理设施运行情况进行检查,及时处理系统报警信息;现场组24小时整装待命,对非现场监管无法解决的问题进一步开展现场检查、取证,对对立行立改的问题及时开展“面对面”督导帮扶,确保第一时间整改到位;对违法行为严重的,及时锁定证据,确保事实清楚、证据充分,为进一步立案做好准备。



7月10日,在中共聊城市委组织部干部档案室,工作人员使用智能档案机器人借阅档案。

当日,该档案室正式启用。馆内配备有无人档案库房、接收室、阅档室、数字化加工室、中央控制室等,设计库容量2万卷。档案库房有4个无人档案存储仓,仓门配备电子锁,仓内配备视频监控,由机械手完成档案的进出仓。仓内的机械手通过RFID芯片和二维码对档案进行定位和抓取,通过档案中转仓取出。所有借阅记录、出库记录都能生成归档、记录到电脑以备倒查,实现了即时借阅,即时生成记录。

■ 本报记者 商景豪

# 水城安全 大家谈

## 知责尽责强防范 筑牢屏障保安全

■ 国网阳谷县供电公司总经理 张洪伟

国网阳谷县供电公司始终把安全生产作为头等大事,严控安全风险,严防隐患排查、严防安全事故,全力确保企业安全生产良好局面。

压实安全责任,强化主动履职。国网阳谷县供电公司紧抓责任落实这个“牛鼻子”,健全“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全责任体系,做到“一级抓一级,一级对一级负责”。坚决履行安全生产“三管三必须”,常态化开展风险预警管控、隐患排查治理等工作,保障各专业领域安全。坚持依法依规、全面覆盖、以岗定责、务求实效,将安全责任贯穿工作全

过程。强化党员示范引领作用,持续开展安全主题活动,带动全员做自身安全的主人。

管控安全风险,措施落到实处。国网阳谷县供电公司严格落实“四个管住”要求,确保管控精准到位。管住计划,严格落实“无计划、不作业”“全覆盖、无死角”要求,将各类作业计划全部纳入风险监督平台管控。管住队伍,规范安全资信审核、报备流程,对照合同开展外包队伍安全管理人员身份核查和外包人员保险专项检查。管住人员,定期对各专业部门安全管理人员和关键人员进行安全管理实务、

安全技能考核,培育更多会干、会管的“明白人”。管住现场,统筹专业力量成立安全专业柔性团队,有效提升安全监管能力和效率。

坚持防治结合,消除风险隐患。国网阳谷县供电公司紧盯重点任务和关键节点,抓好问题隐患排查治理,动态更新“两张清单”,深化源头治理、系统治理、综合治理,一抓到底、见底清零,形成齐抓共管工作合力。截至目前,公司累计排查问题隐患78项,整改76项,整改率97.4%,剩余2项已列入整改计划重点督办。

加强应急管理,提升保障能力。

国网阳谷县供电公司和县应急管理局协同处置自然灾害、森林火灾及影响电力安全的各类风险隐患,形成上下联动、区域协同、政企互动的应急救援工作机制。持续推进应急处置能力建设,滚动修订“1+31”应急预案,规范应急队伍建设,确保关键时刻应急队伍能够拉得出、顶得上,设备物资能够调得动、用得上。

安全生产只有起点,没有终点。国网阳谷县供电公司将持续发扬优良作风,毫不松懈抓好安全生产工作,强化风险防控,提升本质安全,推动公司安全稳定发展。

公益广告

